
David Palavecino – 8 de mayo de 2020



Repaso rápido de ECT
-TT -TN-S             -TN-C

Protocolo Res. SRT 900/15 y Planillas
-Medición de PAT de protección, de impedancia de Lazo de 

falla y corriente de falla.

-Medición y verificación de continuidad de los PE , los CEP 

y los CES.

-Medición y verificación de diferenciales.
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Esquemas de Conexión a Tierra (ECT):

Los ECT son una clasificación que habla 
de cómo se relacionan la conexión a 
tierra de las redes de alimentación y las 
masas eléctricas de las instalaciones 
consumidoras.
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Lazo de Falla en Esquema de Conexión TT

Id
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Corriente de 

defecto (o falla)

PAT

de

Servicio

PAT

de

Protección

Rb Ra



L1

Lazo de Falla en Esquema de Conexión TT
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PAT

de

Servicio

PAT

de

Protección

Rb Ra

N 𝑼𝟎=220V

𝑼𝒕=IdxRa

Tensión de 

contacto 

presunta

Corriente de 

defecto (o falla)

Id = U0 / (Ra+Rb)
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Resistencia PAT

protección

𝑹𝒂

Resistencia PAT

servicio

𝑹𝒃

Corriente de defecto

𝑰𝒅 = 𝑼𝟎/(𝑹𝒂 + 𝑹𝒃)

Tensión de contacto 

presunta

(si no hay ID)
𝑼𝒕 = 𝑹𝒂𝒙𝑰𝒅

40Ω 1 Ω 5,37A 𝟐𝟏𝟒, 𝟖𝑽

10Ω 1 Ω 20A 𝟐𝟎𝟎𝑽

1Ω 1 Ω 110A 𝟏𝟏𝟎𝑽

Valores 

superiores 

a los 24V 

permitidos

Debe cumplirse Ut ≤ UL
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Lazo de Falla en Esquema de Conexión TT

Ver animación:

https://www.youtube.c

om/watch?v=8_XmE9

xigU4&t=1s

https://www.youtube.com/watch?v=8_XmE9xigU4&t=1s
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N
Secundario 

del Transformador 

de distribución

PAT de 

Servicio
PAT de

protección

ESQUEMA DE CONEXIÓN TT

Falla a tierra
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¿Y qué ocurre con las 

jabalinas menores a 1,5 m? 
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¿Qué es un esquema TN-S?
Es un ECT en el que hay una PAT de servicio, pero no hay 
una PAT de protección. En el tablero principal, la barra de 
PAT y la barra de neutro tienen un “puente”.
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PE

PAT de Servicio

LAZO DE FALLA EN ESQUEMA DE CONEXIÓN TN-S

Masa Eléctrica

Rb
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L3

PEN

PAT de Servicio

Masa Eléctrica

LAZO DE FALLA EN ESQUEMA DE CONEXIÓN TN-C
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“Protocolo para la Medición del valor de puesta a tierra y la verificación de la 

continuidad de las masas en el Ambiente Laboral”

Resolución SRT 900/2015



Resolución SRT 900/2015

El art. 2 establece que el plazo de validez de las mediciones es de 

12 meses. 

El art. 3 dice que si no se cumplen los valores de Rpat de la AEA y/o 

no se verifica la vinculación con tierra de alguna de las masas, se 

debe realizar un plan de acción para adecuar el ambiente de 

trabajo.

El art. 4 dice que debe verificarse periódicamente el adecuado 

funcionamiento de los dispositivos de corte automático de la 

alimentación ante contactos indirectos.



Resolución SRT 900/2015

No modifica los valores de Rpat , sección mínima de 

conductores de PE y PAT, o tiempos de disparo de los 

dispositivos de corte automático que establece la AEA. 

Tener en cuenta que las planillas preguntan lo que hay 

en la instalación, no lo que debería ser. (Salvo en el 

cuadro final “recomendaciones para la adecuación”)



Debería ser el o 

los instrumentos



¿Qué sería cada uno?



No significa que todos sean válidos



¿Cómo se puede medir?



a)Método del 

telurímetro.



a)Método del 

telurímetro. A

V



b)Método del 

voltímetro y 

amperímetro



c)Medir impedancia del lazo de falla.



¿Qué valores cumplen según AEA?

¿Cómo se llena si mido lazo de falla?



Todas las masas 

eléctricas y extrañas.

El instrumento debe 

poder inyectar 200mA y 

entre 4 y 24 Vca o Vcc.



¿Qué valores 

cumplen 

según AEA?



Puesta a tierra y equipotencialización

Independientemente de la sección obtenida al aplicar la tabla precedente:

*La sección del conductor PE no puede ser menor a 2,5mm2

*La sección del conductor PAT no puede ser menor a 4 mm2

*La tabla puede utilizarse también para seleccionar conductores de 

equipotencialización, pero estos en ningún caso puede tener una sección 

menor a los 6 mm2  .



En TT debe ser DD sí o sí. En TN-S puede ser IA o Fus. Pero 

aquí debemos poner lo que encontramos en la instalación, 

NO lo que debería ser.



En diferenciales deben 

realizarse las 

siguientes mediciones:



𝐼∆𝑛𝐼∆𝑛/2
Corriente 

residual

Si la corriente 

residual tiene 

un valor entre 

cero y la 

mitad de la 

𝐼∆𝑛, el 

diferencial 

NO DEBE 

DISPARAR.

Si la corriente 

residual tiene 

un valor entre 

𝐼∆𝑛/2
e 𝐼∆𝑛, el 

diferencial 

PUEDE O 

NO 

DISPARAR.

Si la corriente 

residual tiene 

un valor igual 

o mayor a  

𝐼∆𝑛, el 

diferencial 

DEBE 

DISPARAR 

SÍ O SÍ.

Disparo del ID

Ver más sobre este 

punto:

https://www.youtube.

com/watch?v=IFY89

wS6GbE&t=9s

https://www.youtube.com/watch?v=IFY89wS6GbE&t=9s


Tiempo máximo de 

disparo
300ms

150ms

40ms

1𝑥𝐼∆𝑛 2𝑥𝐼∆𝑛 5𝑥𝐼∆𝑛

𝑰∆𝒏:30 mA



Corriente diferencial

de ensayo

Debe cumplirse

0,5 x𝐼∆𝑛 No dispara

1x𝐼∆𝑛 Dispara (en máximo 

300mS)

2x𝐼∆𝑛 Dispara (en máximo 

150mS)

5x𝐼∆𝑛 Dispara (en máximo 40mS)

Aumento gradual de

corriente de fuga

Dispara (se verifica a qué 

corriente y en qué tiempo)

Disparos del ID



Medición de tiempos de disparo del ID



v



In (A) I de fusión (A)

(0,1 S )

4 47

6 73

10 110

16 150

20 200

25 250

32 350

Fusibles (IEC 60269)
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¿Qué pasa con los pilares 

de acometida que tienen 

PAT “de protección”?

¡NO protegen !

(ECT TT)



v



Tiempo máximo de 

disparo
300ms

150ms

40ms

1𝑥𝐼∆𝑛 2𝑥𝐼∆𝑛 5𝑥𝐼∆𝑛

𝑰∆𝒏:30 mA



Si estamos en TN-S. Y 

usamos PIAs o Fusibles 

para corte automático de la 

alimentación ante contacto 

indirecto:

Debe medirse el lazo de 

falla desde la masa y/o la 

corriente presunta de falla 

en ese punto.

Para seguir aprendiendo: https://davidpalavecinocapacitaciones.tiendup.com/blog/oferta-de-cursos

https://davidpalavecinocapacitaciones.tiendup.com/blog/oferta-de-cursos
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Medición de lazo de falla y corriente de falla en TN-S.



¡Muchas Gracias!


